

محمد عبدالشہید نعمانی

ایضاح ابو حنیفہ

کہ

تابعیت

حال ہی میں حافظ ابن الجوزی کی "العلل المتناہیۃ فی الاحادیث الراءیۃ" کا ایک چوڑا
الخط قلمی نسخہ ہماری نظر سے گزرا اس میں تاریخ تنظیم کے حوالہ سے یہ عبارت اسی طرح
مذکور ہے جس طرح "تاریخ بغداد" کے مطبوعہ نسخہ میں ہے لیکن مولانا عبدالحی صاحب
فرنگی علی نے "اقامۃ الحجۃ علی ان الاکثار فی التعلیل لیس ببدعۃ" میں دارقطنی کی اس عبارت
کو ان ہی الفاظ میں نقل کیا ہے، جن الفاظ میں حافظ سیوطی کی "تبلیغ الصیغہ" اور ذیل
الذیلی میں مذکور ہے۔

اس بحث کا اصل تصفیہ تو اسی وقت ہو سکتا ہے جب کہ حافظ حمزہ بن یوسف
سہمی کی کتاب السوالات عن الدارقطنی کا صحیح اور قدیم مخطوطہ ہمارے پیش نظر ہو۔
واضح ہے کہ جس طرح رجال کے متعلق حافظ حمزہ بن یوسف سہمی کا ایک رسالہ

صفحہ ۳۵۔ اس کا قلمی نسخہ پیر وچھنڈو میں مولانا بدیع الدین کے ذائق کتب خانے میں ہمارا
نظر سے گزرا ہے۔

ہے جس میں انھوں نے دارقطنی سے روایہ کے متعلق سوالات کیے ہیں، اسی طرح محمد ابو عبد الرحمن محمد بن الحسین سلمی نیشاپوری المتوفی ۳۱۷ھ کا بھی اسی موضوع پر ایک رسالہ موجود ہے جس میں مشائخ و رواۃ کے حالات پر موصوف نے بھی دارقطنی سے کچھ سوالات کیے تھے اور ان کو سن کر قلمبند کر لیا تھا۔ اس رسالہ کا آغاز ان الفاظ سے ہوتا ہے :-

اخبرنا ابو الفتح محمد بن احمد بن عبد اللہ بن محمد بن اسماعیل
بن سلمہ المعروف بسکویہ الاصبہانی قال قرئ علی الشیخ ابی عبد اللہ
محمد بن الحسین السلمی بنیساہور فاقتر بہ قال سمعت ابا الحسن علی
بن عمر بن احمد المہدی الحافظ .

اس رسالہ میں بھی ابو عبد الرحمن سلمی نے دارقطنی سے امام ابو حنیفہ کی صحابہ سے روایت کے بارے میں جو استفسار کیا ہے وہ حسب ذیل الفاظ میں منقول ہے :

وَأَسْأَلُكَ هَلْ يَصِحُّ سَمَاعُ أَبِي	میں نے دارقطنی سے سوال کیا کہ کیا امام ابو حنیفہ
حَنِيفَةَ عَنِ النَّسِّ؟ فَقَالَ لَا يَصِحُّ	کا حضرت انسؓ سے سماع ثابت ہے تو انھوں
سَمَاعُهُ عَنِ النَّسِّ وَلَا عَنِ أَحَدٍ	نے جواب دیا کہ نہ تو حضرت انسؓ رضی اللہ عنہ
مِنَ الصَّحَابَةِ وَلَا تَصِحُّ لَهُ رُؤْيَا	سے ان کا سماع ثابت ہے اور نہ ہی کسی صحابی
النَّسِّ وَلَا رُؤْيَا أَحَدٍ مِّنَ	صحابی سے نیز ان کے بارے میں نہ حضرت انس
الصَّحَابَةِ .	رضی اللہ عنہ کی روایت ثابت ہے اور نہ ہی کسی

۱۷ اور صحابی کی۔

اب ابو عبد الرحمن سلمی کی کتاب السوالات دیکھنے کے بعد بظاہر یہی بات راجح معلوم ہوتی ہے کہ حافظ سیوطی سے دارقطنی کا قول نقل کرنے میں تسامح ہوا ہے اور غالباً

۱۷ اس رسالہ کے قلمی نسخہ کا عکس چوہدری عبدالعزیز صاحب کلکٹر کسٹم کراچی کے ذاتی کتب خانہ میں موجود ہے۔ ۱۷ باب النون

دارقطنی امام اعظم کے بارے میں نہ صحابہ سے روایت کے قائل ہیں اور نہ روایت کے۔ بہر حال خلاصہ بحث یہ ہے کہ دارقطنی، خطیب بنداوی اور ابن الجوزی تینوں حضرات صحابہ سے امام اعظم کے سہارا کے قائل نہیں ہیں۔ ان میں ابن الجوزی خطیب سے ناقل ہیں اور خطیب کا دار و مدار دارقطنی کی مذکورہ تصریح پر ہے۔ اب غور طلب بات یہ ہے کہ خطیب اور ابن الجوزی دارقطنی کی ایک بات کو تو ماننے میں مگرو دوسری بات تسلیم نہیں کرتے۔ یعنی دونوں حضرات اس امر کا تو اقرار کرتے ہیں کہ امام ابوحنیفہ نے حضرت انس رضی اللہ عنہ کو دیکھا تھا مگر اس بات کو ماننے کے لیے تیار نہیں کہ انھوں نے حضرت انس سے کوئی روایت سنی بھی تھی حالانکہ جس بنیاد پر یہ دونوں بزرگ دارقطنی کا فیصلہ روایت انس کے متعلق مسترد کر رہے ہیں، اسی بنیاد پر روایت سے انکار بھی مسترد ہوجاتا ہے۔ "طبقات ابن سعد" کی وہ روایت جو تابعیت کے ذیل میں گزر چکی ہے اور جس کی صحت کے حافظ ذہبی اور حافظ ابن حجر دونوں معترف ہیں اس پر غور کیا جائے تو اس میں روایت اور روایت دونوں کا اثبات ہے۔ اس روایت کے اصل الفاظ جو مخدوم عبدالماسم سندھی نے نقل کیے ہیں، یہ ہیں :

حدثنا النوفلي سيف بن جابر
قاضي واسط قال سمعت ابا حنيفة
يقول قدم انس بن مالك الكوفي
ونزل النخع وكان يخطب بالحمرة
وقد سابتنا مراراً . له
هم سے موفق سيف بن جابر قاضي واسط نے
بیان کیا کہ میں نے ابوحنیفہ کو یہ کہتے سنا ہے کہ
حضرت انس بن مالک کوفی نے حضرت انس رضی اللہ عنہ کو ذمہ میں لیا
لئے اور بزائغ میں اتے۔ وہ شرح حصاب
لگاتے تھے۔ میں نے ان کو متعدد مرتبہ دیکھا ہے۔

اس حدیث میں امام ابوحنیفہ نے حضرت انس رضی اللہ عنہ کی کوفہ میں آمد اور عقد بنی نخع میں ان کے نزول کی خبر دینے کے بعد ان کے متعلق یہ بیان کیا ہے کہ وہ شرح حصاب لگاتے تھے۔ یہ ان کے فعل کی خبر ہے، جو حدیث فعلی موقوف ہوئی۔ اصول حدیث

لہ اتحاف الاکابر بروایات شیخ عبدالقادر قلعی

کا ہر طالب علم جانتا ہے کہ صحابی کے قول، فعل اور عمل کا بیان بھی حدیث ہی کا ایک جزو ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ ایسی حدیث موقوف کہلاتی ہے۔ صحابہ سے امام ابو حنیفہ کی روایت کے ثبوت کے لیے اتنا ہی کافی ہے۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ حدیث مرفوعہ کی روایت نہ کی حدیث موقوفہ کی روایت کی۔ لیکن روایت بہر حال ہو گئی۔

علاوہ ازیں یہ ایک حقیقت ہے کہ دارقطنی اور خطیب دونوں بزرگ امام اعظم کے فضائل و اعیانہ کے انکار میں پیش قدم ہیں۔ امام اعظم کے خلاف ان دونوں صحابہ کا تصب مشہور ہے اور خود ان کی تصانیف اس پر شاہد ہیں۔ جرح و تعدیل کا یہ اصول ہے کہ انکار فضیلت کے سلسلے میں کسی مستصحب یا مؤمنانہ کی بات قابل قبول نہیں۔

مذکورہ بالا سات حضرات میں حافظ ابو نعیم اصفہانی بھی ہیں جنہوں نے مستدر ابی حنیفہ میں ایک مستقل باب صحابہ سے امام ابو حنیفہ کے سماع کے بیان میں قائم کیا ہے، جس کے الفاظ ہیں:

ذکر من رأی ابو حنیفۃ من الصحابۃ در ردی عنہم اور اس کے تحت لکھتے ہیں:

راوی عن انس بن مالک وعبداللہ بن الحارث الزبیدی و یقال عبداللہ بن ابی اوفی الاسلمی۔ امام ابو حنیفہ نے حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ اور حضرت عبداللہ بن الحارث زبیدی سے روایت کی۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ آپ نے حضرت عبداللہ بن ابی اوفی اسلمی رضی اللہ عنہ سے بھی روایت کی ہے۔

اسی بزم بحث کاٹھ کے ایک اور رکن حافظ ابن عبدالبر اندلسی بھی ہیں جنھوں نے کتاب السنن میں تشریح کی ہے :

امام ابو حنیفہ نے حضرت عبداللہ بن الحارث بن
جزء سے حدیث کا سہا کیا ہے لہذا اس بنا پر
وہ تابعین میں شمار کیے جاتے ہیں۔

وسعت نظر اور امامت میں کے اعتبار سے ان دونوں حضرات کا پایہ دار قطنی اور
قطیب سے کسی طرف کم نہیں ہے۔ یہ بھی واضح ہے کہ ان میں کوئی تنفی بھی نہیں ہے۔ حافظ
ابوشیم اصغرانی شافعی ہیں اور حافظ ابن عبدالبر مالکیہ کے امام ہیں۔ ان حضرات کے علاوہ
دار قطنی اور قطیب کے ساتھ میں بہت سے محدثین ہیں جو صحابہ سے امام ابو حنیفہ کی روایت
کی کہ ان الفاظ میں تشریح کرتے ہیں، چنانچہ محدث ابو القاسم علی بن کاس حنفی المتوفی ۳۲۳ھ
جو دار قطنی کے شاگرد ہیں، فرماتے ہیں :

امام ابو حنیفہ کے فقہاء میں یہ بھی ہے کہ انھوں
نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ سے روایت
کی ہے، علماء کا اس امر پر اتفاق ہے، البتہ صحابہ
کی تعداد کے بارے میں مختلف آراء ہیں بعض چھ
صحابہ اور ایک صحابہ بیان کرتے ہیں جب کہ بعض
پانچ اور ایک صحابہ اور بعض سات اور ایک صحابہ
بتاتے ہیں۔

سند التوفیق علی ائمة روایات الدرر السانیہ جلد ۲ صفحہ ۳۰۲
سلفہ دارقطنی مناقب الأئمة الاربعہ - علمی محفل کتب خانہ فاروقی کراچی نمبر ۲۵۲ (کتب التواضع)
میں یہ رسالہ مسیح بن حسین بن احمد الطبرانی (تقریباً ۳۲۰ھ) نے لکھا ہے۔ دارقطنی نے اسے تصحیح کیا
کے ساتھ ہے۔

محدث ابن کاس نخعی کی تصریح سے یہ بھی معلوم ہوا کہ صحابہ سے امام اعظم کی روایت کا مسئلہ ان کے دور تک علماء میں مختلف قیہ نہیں تھا۔

اسی طرح دارقطنی کے مشہور اساتذہ میں حافظ ابو بکر محمد بن عمر بن جبالی المتوفی ۳۵۵ھ بھی ہیں، جو اپنی کتاب "الانتصار لمذہب ابی حنیفہ" میں صحابہ سے امام اعظم کے سماع کی تصریح کرتے ہیں۔ دارقطنی کے ایک اور استاد محدث ابو حامد حضرت نے تو امام اعظم کی صحابہ سے مرویات پر مشتمل احادیث کو ایک مستقل رسالہ میں جمع کروایا ہے، جس کی تفصیل آگے آ رہی ہے۔

خطیب کے اساتذہ میں محدث ابو عبد اللہ حسین بن علی صمری المتوفی ۴۳۶ھ نے اپنی کتاب "انجام ابی حنیفہ و اصحابہ" میں امام ابو حنیفہ کے صحابہ سے سماع پر ایک مستقل باب قائم کیا ہے، جس کا عنوان ہے:

من لقی ابو حنیفۃ من الصحابة و ما رواه عنهم رضی اللہ عنہم

اسی طرح خطیب کے اساتذہ میں امام احمد بن الحسین القادری المتوفی ۴۳۷ھ نے شرح مختصر کرخی میں صحابہ سے امام اعظم کی روایت کی تصریح کی ہے۔ مذکورہ محدثین و حفاظ کے علاوہ متقدمین اور متأخرین کی ایک بڑی جماعت نے صحابہ سے امام اعظم کی روایت کا اثبات کیا ہے۔ لہذا علماء کے ایک جم غفیر کے اثبات کے مقابلہ میں دارقطنی اور خطیب بغدادی کے انکار کی کیا حیثیت ہے، جب کہ اس پر سے کوئی دلیل بھی موجود نہیں ہے۔

مسلسل

۱۔ محدث صمدی کی اس روایت کا نقل نہ کرے۔ ۲۔ مجلس علمی کراچی میں موجود ہے۔